

水润童蒙 书香乐园 践行早期阅读

托起幼儿园教育的一片蓝天

——齐河县机关第一幼儿园发展纪实

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王金刚 通讯员 李晓燕

走进齐河县机关第一幼儿园,仿佛置身童话世界,花园式的园区,风车飞扬,彩旗飘动,书香满园。秉持着“水润童蒙,书香乐园,为幼儿播下一生幸福的种子”的办学宗旨,幼儿园走过了61年的春华岁月,真爱如雨,润物无声的“小水滴文化”不断的孕育着生命成长,“生活浸润,阅读滋养,自然成长”的教育理念,践行着早期阅读教育方式,齐河县机关第一幼儿园托起了幼儿教育的一片蓝天。

学在这里,孩子们健康幸福;教在这里,老师们感受成长。



幼儿园全景。

春华秋实六十一载

教师“堆”出来的幼儿园

早在1958年10月,原址坐落于老齐河南门里的“县机关托儿所”,就是齐河县机关第一幼儿园的萌芽。

“这真是教职工用手一块砖一片瓦堆积出来的幼儿园。”齐河县机关第一幼儿园园长李晓燕回忆道,早年间,为了解决县直机关双职工的实际困难,减轻妇女干部的家庭拖累,职工们自发组织,从选址、规划,到建设,都是依靠每个人的双手,托起了齐河县幼儿教育的早期发展,最早的一批教职工也是由这些家属组成,而这种艰苦奋斗的精神,也在一代一代的传承着。

1974年随县城搬迁到晏城,更名为“齐河县机关幼儿园”,隶属于齐河县人民政府。1985年更名为“齐河县机关第一幼儿园”,1995年因业务需要移交

给县教育局。

从老齐河南门里只有6个老师,20个孩子的托儿所,发展到今天容纳七八百孩子的机关第一幼儿园,从1958年到2019年,一路蹒跚走来,齐河县机关第一幼儿园经历了时光的洗礼和考验,记录了历届孩子们的快乐童年、家长、老师们的美好回忆。

进入21世纪,齐河县机关第一幼儿园迎来了一个飞速发展的时代。在传承的基础上,不断汲取和融合先进的教育理念,创设适合本园发展特色的园所“小水滴”文化,体现“真爱如雨,润物无声”的教风园风。二十世纪八十年代两次荣获全国三八红旗集体,九十年代荣获山东省托幼工作先进集体,市级文明单位,2010年荣获山



六一儿童表演。

东省学前教育先进单位。

春华秋实六十一载,桃李芬芳满园春,在传承的基础上,不断汲取和融合先进的教育理念,努力创设适合本园发展特色的园所文化,以培养“乐于创造,畅享生活的阳光儿童”为目标,以教科研工作为引领,全面实施素质教育,取得了丰硕的成果。

桃李不言,下自成蹊。齐河县机关第一幼儿园为研究与实践教育真理锲而不舍,为铺开儿童快乐和谐发展的美妙画卷不懈前行。



孩子在图书区做游戏。

真爱如雨 润物无声

“小水滴文化”播下幸福种子

历经几十年风雨沧桑,积淀了深厚的文化内蕴。多年的发展历程中,齐河县机关第一幼儿园始终立足于幼儿的启蒙教育,着眼于幼儿的未来发展,从多年的办园实践出发,遵循幼儿身心成长的自然规律,顺应幼儿天性,探索出了一套独具自身特色、适合幼儿发展的文化品牌——小水滴文化,即“饮水思源,齐之以爱,润之以智,学之以恒,行之以善”。

“水是生命之源,上善若水,厚德载物,我们的办园理念就是‘水润童蒙 书香乐园’。”李晓燕介绍,在传承办园理念的基础上,我们提出“小水滴文化”。

园长李晓燕表示,真爱如雨,润物无声,“小水滴”文化的提出,正因为“水”赋予了教育无限的内涵,所谓“真爱如雨,润物无声”,这种理念正是汲取“水”的寓意,让水浸润生命,传递的是一种教育态度。热情、开放、融汇,展现的是一种教育情

怀,像水一样深邃、包容、博大的气质融入到幼儿的生命特质中,表达的是一种教育理想和追求,象征一种教育境界。

水善利万物,展现一种和谐美好的氛围,对于孩子的教育上,品质修养要做到上善若水,从善如水,追求品格的完美;此外,泽被万物,容纳百川,拥有博爱之心体现在老师对孩子的包容与关爱,孩子之间彼此爱护,互相帮助,园内流淌着和谐、美善的音符,于潜移默化中陶冶幼师的情操;最后,水活力无限,犹如小孩子的生命力,教师要呵护孩子的天性,让孩子在充满自由、快乐的氛围中,展现童心与童趣,不断学习,使其健康成长,展现生命的精彩。

同时,在日常管理工作中,齐河县机关第一幼儿园注重发挥“小水滴文化”的浸润功能,以科学发展观为指导,建立规范、竞争、高效的管理体系

和科学合理的评价机制、分配机制、监督机制和激励机制,努力推进素质教育。以师幼共同发展为本,优化教育资源,坚持走内涵发展之路。全员管理,精细运作,努力提高办学水平和教育教学质量,实现一幼快速、健康、和谐、持续发展。

“以点带面,积水成溪在孕育生命的同时,最终汇聚成一条向善的大江大河。”李晓燕说,育人和育己精神的和谐统一,既是几代一幼人传承中国传统文化的体现,又是水滴精神或水滴气息的统一,教师的精神世界也在传统文化精神滋养下,用自己良好的行为诠释幸福诗意的人生——独立、求真、平等、博爱,自由、担当。

书香伴一生

持续践行早期阅读教育方式

亲子阅读、师幼共读、一日浸润、区域融合,为丰富幼儿语言表达能力,培养阅读兴趣和良好的阅读习惯,进一步拓展学习经验,齐河县机关第一幼儿园持续践行这早期阅读的教育方式。

业务园长杨昕华介绍,随着社会对于学前教育的高度关注,人们也逐渐认识到早期阅读对幼儿未来发展的独特价值,早期阅读已经成为幼儿语言学习的一个重要组成部分。“我们希望以阅读为契机,培养孩子们表达能力,让书香伴随一生的成长,让他们更加热爱生活。”杨昕华说。

为提高孩子们的阅读兴趣,齐河县第一幼儿园围绕“书香乐园”主题,打造了“一面墙”、“两个园”、“三条廊”园区文化,濡染着孩子的悦读之旅。同时,借助孩子们的想象力、创造力,创办了少儿绘本、沙水乐园、世外陶园、萌鸡小宝……一本本各式各样的绘本,增加孩子们阅读表达的自信和乐趣。

“每位家长都希望把孩子培养成一个有礼貌的小绅士或小淑女,但是往往很多时候,孩子都会只顾自己开心,是家里的‘小皇帝’,可是到了外面,却不知道该如何交朋友,如何和别人交流,是现实生活中最常见的现象。”在绘本的最后,参加家长这样写道,整个过程都是给孩子独立完成,真正领悟了“礼貌”这个词的寓意,更是将这种礼貌融入到生活中来。

“在每本绘本的最后,家长都会写下心得体会,希望通过这种方式,能培养孩子们发现问题、解决问题的能力。同时,也能让家长感受到孩子的成长,见证孩子的成长,让亲子教育更加具体与生动。”杨昕华说,每隔一段时间,我们召开家长交流会,一同探讨教育成长过程中的问题与感动。

为了让早期阅读理念更加具体生动,幼儿园将早期阅读与领域、主题、区域、幼小衔接融合,阅读的时空延伸到幼儿园一日生活中的各个时

间段及地点,形成相互关联、相互促进的阅读场所与环境。

“在幼儿园一日活动中渗透,利用幼儿在园期间的碎片化时间,组织多种形式的阅读活动,单位时间虽然不长,但可以保证每天组织至少一种形式的活动,有利于培养幼儿稳定的阅读兴趣和习惯。根据培养目标的不同侧重,教师根据实际情况灵活实施。”小班教师万良美介绍,孩子们入园间里进行新闻播报、天气预报、自由谈话、经典朗诵等活动,下午的区域自由间里,幼儿可以自愿自选图书区阅读、故事表演、玩转绘本等等。在过渡间



里,利用幼儿饮水、入厕、散步、楼梯的时间段内进行生活儿歌、童谣展示等,最后是在离园后,孩子们可以与家长进行故事时光、趣事分享、回忆讲述、生活提醒等交流。

与此同时,为推进早期阅读的深入,丰富区域活动的多样性,层次性,幼儿园不断完善教师培训机制,提高专业化水平。立足学习,组织老师学习指南,学习幼儿年龄特征,并进行了问卷测试和结合本班孩子相应活动观摩,通过教师外出交流参观等形式,老师们不断深化教育理念,早期阅读的教育方式也在不断创新。

“我们希望孩子们能够通过阅读,发现美好,表达美好。”李晓燕寄语道,孩子们是家庭的希望,祖国的未来,我们也在从事着世界上最美好的事业,希望通过我们的努力,能够让孩子们建立自信,亲自感受,实践操作,让阅读的种子深植心田,通过我们的精心呵护,直至成为参天大树,让书香伴随他们一生的成长。